



# ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПРФ

№2 (30064)

14—15 января 2014 года

Цена свободная

### Сегодня в номере:

- **Война на дорогах**  
Страну сотрясают «разборки» перевозчиков с хозяевами, властями и друг с другом — 2-я страница
- **Какие политические силы стоят за Майданом**  
Украина переживает один из самых сложных этапов своей истории — 3-я страница
- **Дипломатия на языке пуль**  
Перестрелка на киргизско-таджикской границе — 3-я страница
- **Высота Ланового**  
Её не сдвигают любимые многими народный артист СССР — 4-я страница

## Адреса сопротивления



Г.А. ЗЮГАНОВ, Председатель ЦК КПРФ

## Уроки Волгограда: можно ли остановить террор?

Недавние трагические события в Волгограде требуют критического осмысления состояния безопасности России. Ведь последние годы казались, что волна терроризма пошла на убыль. Хотя с Запада приходили туманные, но вполне различные угрозы, что спокойной жизни нам ожидать не следует и что накануне Олимпиады в Сочи и в её ходе могут случиться неприятные «сюрпризы». Так оно и получилось.

СЕГОДНЯ, оценивая смысл сразу нескольких терактов на юге России в течение двух месяцев (три в Волгограде, по одному — в Пятигорске и Махачкале), можно предположить, что внутри террористического подполья шло накопление сил и средств, велась подготовка к широкомасштабной диверсионной операции против России. Были ли готовы к такому повороту событий руководство и спецслужбы России? Судя по их заявлениям, борьба с терроризмом по-прежнему остаётся на первом плане. Но после трагедии Волгограда стало вполне очевидно, что для предотвращения терактов делалось явно недостаточно.

Сфера государственной безопасности по своей специфике во всех странах мира является одной из наиболее закрытых. Однако это не означает, что она должна быть вне поля внимания общества. Полная утрата этого внимания может привести к опасным перекосам. Поэтому трагические события на юге России настоятельно требуют, чтобы ответственные силы общества провели объективный анализ состояния этой важнейшей сферы деятельности государства.

В чём основные проблемы обеспечения безопасности России? Попробуем пойти от частного к общему, чтобы понять, какие звенья государственного механизма оказались ослабленными или вообще не работали. Начнём с того, что чуть ли не во всех взрывах последних лет виноват одного из вождей чеченских боевиков Доку Умарова. Однако ясно, что никакой Умаров, избранный неким злым гением российской терроризма, не в состоянии в одиночку обеспечить проведение целой серии диверсий. Ведь это включает в себя вербовку потенциальных смертников, их обработку до такого состояния,

когда они готовы пойти на самопожертвование, их доставку к месту теракта и обеспечение проживания там, приобретение и доставку взрывчатки за сотни, а то и тысячи километров, выбор целей для ударов и многое другое.

Очевидно, работала целая система, в которую были вовлечены десятки людей. Кто эти люди? Чем и как они связаны? Где они располагаются и какими источниками финансирования пользуются? Почему эта система не вскрыта? И где находится этот полумифический Доку Умаров? Ведь это имя на слуху уже почти 20 лет. Ушли в мир иной практически все «полевые командиры», а Умаров по-прежнему неуязвим. Не странно ли это? Если он прячется на территории России, то спецслужбы были обязаны давно определить его местонахождение. Если он действует с территории одного из иностранных государств, то российская разведка должна была обнаружить его, а внешнеполитическая система РФ сделать всё, чтобы ему было отказано в убежище. Мировое сообщество признало, что укрывательство террористов — тяжчайшее преступление.

Нам каждый раз обещают раскрыть теракт, но в лучшем случае называют имя его исполнителя. Корни терроризма так и остаются неискренними и неуловимыми. Скорее всего Доку Умаров — это нечто похожее на Усаму бен Ладена: некий ярлык, ширма, за которой скрывается сложнейшая, разветвлённая сеть типа «Аль-Каиды», созданная при участии спецслужб ряда государств. То, что эта сеть в России до сих пор не вскрыта, а наши компетентные органы «бьют по хвостам», свидетельствует о крупных проблемах российской системы государственной безопасности.

Об этом необходимо говорить прямо при всём уважении к работе сотрудников

органов госбезопасности, добросовестно борющихся с иностранным вмешательством во внутренние дела нашей страны. Да, о терроризме как о главной угрозе безопасности России кричат на каждом углу. Но на что конкретно ориентированы силовые ведомства РФ? Создается впечатление, что прежде всего — на защиту нынешнего олигархического режима. Мы слишком часто слышим об участии спецслужб в провокациях и арестах оппозиционных деятелей.

Как великое достижение в борьбе с терроризмом подаётся осуждение на долгие сроки тюрьмы двух бывших командиров частей специального назначения — полковника Квачкова и полковника Хабарова. Немалые силы и средства были потрачены на их «разработку», внедрение провокаторов в их окружение, многомесячные судейские процессы. Хотя то, что их «дела» шиты белыми нитками, было очевидно с самого начала. Кто-то получил ордена и новые звёздочки на погонах, а взрывы на юге России продолжают греметь...

Есть и ещё одна крупная проблема, влияющая на эффективность антитеррористической борьбы. Судя по данным прессы, силовые ведомства по-прежнему активно участвуют в «спорах хозяйствующих субъектов». Проще говоря, в «крышевании» и рейдерских захватах прибыльных предприятий. И это при том, что последствия коррупции для безопасности страны могут быть особенно разрушительными, ибо успехи террористов связаны, как показывает практика, в том числе и с пособничеством сотрудников силовых ведомств.

Между тем было бы неоправданным возлагать на сами спецслужбы всю вину за перенос акцентов в их работе с контрольно-разведывательной и антитеррористической тематики на «охранную». В классическом смысле спецслужбы любого государства являются инструментом правящего класса. И этот класс понимает угрозу национальной безопасности прежде всего как угрозу его собственным политическим и экономическим интересам. При всей болезненности терактов они не несут такой опасности для нынешней пра-

вильей группировки, как деятельность политической оппозиции. Поэтому силовые ведомства вполне ожидаемо ориентированы в первую очередь на подавление «инакомыслия».

Что касается коррумпированности, то состояние «органов» отражает состояние общества в целом. Не только интересы, но и нравы правящего класса напрямую влияют на деятельность силовых ведомств. Если власть пронизана коррупцией сверху донизу, то трудно ожидать, что правоохранительные органы останутся не затронуты этой заразой.

К этому необходимо добавить многолетний процесс сознательного разрушения российских спецслужб в том эффективном виде, в каком они были созданы великим Ф. Дзержинским, а затем развиты и усовершенствованы Ю. Андроповым. Ведь действительно «у чекиста должны быть чистые руки, горячее сердце и холодная голова». Но бесчестные «реформы» органов госбезопасности изначально были направлены не на реорганизацию, а на их дезорганизацию. В результате вместо одного мощного инструмента защиты национальных интересов, коим был КГБ СССР, мы получили по западным лекалам несколько конкурирующих «фирм», которые тратят немало сил на борьбу между собой.

Более того, на каком-то этапе в начале 2000-х годов понятие «государственная безопасность» вообще начали выводить из оборота. Утверждался примат личности и только затем — общества и государства. Всё это сопровождалось кампанией дискредитации органов государственности и выдвигания оттуда наиболее профессиональных и честных кадров. Была прервана преемственность поколений. В «органы» пришли люди, которые не связаны традициями своих предшественников, слабее подготовлены в профессиональном плане и более подвержены коррумпированному влиянию внешней среды. Последствия этой политики, затнувшей на два десятилетия, мы видим сегодня. В том числе и в виде взрывов на юге России.

(Окончание на 2-й стр.)

## Оппозиция в Сочи собирает силы

В последний день (5 января), когда по путинским указам в олимпийской столице ещё были разрешены митинги без согласования с ФСБ и МВД, в городе состоялась массовая протестная акция. О ней не сообщили федеральные СМИ, обычно столь щедрые на всевозможные, даже малозначимые, новости из Сочи.

ского отделения КПРФ Юрий Дзагани и Елена Диденко.

Выступавшие говорили о том, что в бедах Сочи виноват не только глава города А. Пахомов, но и в целом «партия власти». Именно под руководством «Единой России» коррупция, воровство, продажность, равнодушие к законности, кумовство разрослись в Сочи до неимоверных размеров.

Игорь Васильев предложил консолидировать усилия всех оппозиционных сил города на предстоящих в сентябре выборах главы Сочи и депутатов городского Собрания.

Пресс-служба Сочинского горкома КПРФ.

ЖИТЕЛИ клеймили власти за неспособность справиться с проблемами водо- и электрообеспечения, поднимали вопросы о бесконтрольной застройке курорта, надругательствах над экологией, тотальной коррупции в администрации мэра Анатолия Пахомова.

В митинге приняли участие представители оппозиционных властей партий и движений города. Естественно, активно участвовали в нём коммунисты.

На митинге выступил первый секретарь Сочинского горкома КПРФ Игорь Васильев. Слово получили также члены бюро Сочинского город-

## «Верхний Бор» под снос

ВО РЖЕВЕ на площади Революции прошла акция протеста, собравшая множество людей, которые выступают за восстановление расположенного в пригороде пансионата «Верхний Бор». Ныне он фактически разрушен.

Более трёх лет прошло с тех пор, как «Верхний Бор» прекратил приём отдыхающих. Пансионат заброшен. Особенно пострадала здравница в 2013-м, когда мародёры вынесли из помещений всё, что только можно. А в одной из комнат случился пожар. Однако власти по-прежнему остаются в стороне, хотя участок, на котором расположен «Верхний Бор», принадлежит городу.

Участники акции собрали подписи под обращением к губернатору Тверской области Андрею Шевелёву, от которого потребовали поступить по-человечески и сохранить пансионат. Он, кстати, два года назад посещал «Верхний Бор», но ситуация с тех пор стала только хуже.

— Не готовят ли пансионат под снос, чтобы на этом удивительно красивом месте построить коттеджный посёлок для богатых? — задаётся резон-



ным вопросом депутат Законодательного собрания Тверской области коммунист Артём Гончаров. Чтобы происшедшее хоть как-то разъяснилось, организаторы акции отправили письма с приглашением на митинг руководству города. Но, увы, властей здесь так и не дождался.

По сообщениям информантов подготовил Иван ГОРОВО. Фото с сайта vk.com/тверкпрф.

## Курьер новостей

### Удары по природе

ПРОКУРАТУРА Ханты-Мансийского автономного округа — Югры выявила за прошедший год более 1000 нарушений закона в сфере топливно-энергетического комплекса практически всеми нефтегазодобывающими предприятиями. В числе нарушений — факты загрязнения атмосферного воздуха продуктами сгорания попутного газа, бесконтрольного сжигания в местах нефтедобычи, сброс в водные промышленные стоки, незаконные рубки лесных насаждений и другие экологические правонарушения. Прокуроры предъявили свыше 1000 исков на сумму более 293 млн. рублей. По итогам надзорных

мероприятий 183 должностных и юридических лица были оштрафованы на сумму свыше 43 млн. рублей. По материалам прокурорских проверок возбуждено 13 уголовных дел.

### Алдан замерзает

ЯКУТСКИЙ город Алдан после новогодних каникул стало нечем отапливать. Впервые за последние десятилетия здесь не оказалось необходимого запаса каменного угля, а тот, что поступил сразу после праздников, оказался нигде не годным. Запасы угля составляют порядка 5000 тонн. При суточной потребности в 790 тонн их хватит на шесть суток. Наравнение запасов угля продолжается до норма-

тивных десяти суток. Но следует заметить: из-за плохого качества ранее поставленного угля котельные не могут выработать нормативную мощность, и, как следствие, происходит недопоставка тепла потребителям — в жилые дома и даже в больницы.

По сообщениям корреспондентов «Правды» и информантов.



## Суд и суть

# Большая победа коммунистов Дона

Ростовский областной суд 25 декабря 2013 года отменил вынесенный двумя месяцами ранее приговор суда первой инстанции, признавшего второго секретаря Новочеркасского горкома КПРФ Владислава Журавлёва виновным в экстремизме и разжигании национальной розни. Вряд ли это решение было продиктовано стремлением служителей Фемиды неукоснительно выполнять законы. Скорее — нестигаемой волей подсудимого, а также решительной поддержкой товарищей по партии, собиравших многочисленные акции протеста в городах и районах области; депутатов-коммунистов Государственной думы РФ и областного Законодательного собрания, запросы которых во властные инстанции не позволили по-тихому завершить расправу; журналистов «Правды», «Донской искры» и других изданий; знакомых и незнакомых людей из многих регионов России.

наш самый демократический суд в мире признал «заслуживающими доверия» показания меньшинства, в которых Журавлёв приписывался слова, взятые из вопросов участников схода или сказанные им в уединении. — Я не держу камень за пазухой по отношению к землякам, введённым в заблуждение атаманами, тем более что 20 из свидетелей так называемого обвинения извинились за свою ошибку, — сказал Владислав Журавлёв после вынесения оправдательного приговора. — И искренне рад, что судье областного суда дали возможность судить по закону.

Но позиция Журавлёва далека от всепрощения. Бывший мэр намерен добиваться выплаты заработной платы, ведь более трёх лет после отстранения от должности глава семьи, в которой семь детей, был лишён возможности получать заработную плату. Заработка его супруги Елены, художника-дизайнера по профессии, материальной помощи товарищей всё же не хватало, так что пришлось оставить городскую квартиру и переехать в сельскую местность. Оторванная продукция и экономия в расходах позволяли сводить концы с концами. А придавала твёрдости не только уверенность в своей правоте, помощь и поддержка однопартийцев, но и позиция всей семьи: и жена, и дети вместе провозглашали его дважды в неделю на судебных заседаниях и встречали после возвращения.

Чтобы понять все тонкости процесса против Владислава Журавлёва, нужно перенестись в 2010 год. Тогда в борьбе за мэрское кресло, которое

занимал генерал в отставке, атаман казачьего округа Алексей Волков, «единоросс» бросил вызов преподавателю местного университета, первому секретарю горкома КПРФ Анатолию Кондратенко. И на выборах, как на большом круге, жители казачьей столицы на виду у всей страны дали атаману, на котором «висело» несколько уголовных дел, от ворот поворот.

Но отставной генерал не собирался быть и отставным мэром, в городе консолидировались силы реванша. Свалить красного мэра они решили не напрямую, а обходным манёвром. Так в центре тайфуна наряду с красным мэром оказался и руководитель Красноярского избиркома Владислав Журавлёв. Анатолий Кондратенко, у которого обострилась болезнь, вынужден был уйти в отставку, а его боевой заместитель остался на баррикалах до последнего. И одержал победу.

В предновогодние дни Владиславу Журавлёву пришлось принимать многочисленные поздравления с победой. И отвечать на множество вопросов. Один вопрос звучал чаще других: кто намерен опрелднить против соавторов ложного доноса? Ведь лонские традиции по отношению к лжеобвинителям не двусмысленны: в мешок завязать — и в воду! Ныне, конечно, такие методы неприемлемы, но всё же спрос, считают многие казаки, учинить необходимо. Те же традиции донской воляности позволяли спросить не только с рядовых казаков, но и с атаманов. После фабрикации ложного доноса Александр Демченко вновь получил вождленную

должность заместителя мэра и стал атаманом Новочеркасского округа. Хотя сейчас и другие времена, но и теперь при вручении «булавы» произносятся клятвы, в том числе — быть честным и справедливым. Как же намечены казаки терпеть на атаманском посту «главного повара» сострапанного ложного доноса?

Сергей Горбань — не казак, из центральной части России он не бежал на Дон, а приехал по приглашению нового губернатора. Теперь вот, ходят слухи, сам на губернаторское кресло уже претендует. А ведь казаки могут во время избирательной кампании потребовать: а покажите-ка нам, любезнейший, эту самую видеозапись «крамольной» речи Журавлёва и экспертное заключение министерства юстиции! А не получите вразумительного ответа и крикнуть: «Не люблю!»

«Партии власти», развязав политической процесс в Новочеркаске, удалось на время выбить из седла и красного мэра Анатолия Кондратенко, и его заместителя Владислава Журавлёва. Но не удалось внушить жителям города недоверие к коммунистам. На выборах в Законодательное собрание Ростовской области, что состоялся 8 сентября, КПРФ показала в казачьей столице второй после Таганрога результат. Так что победа, одержанная в суде, да плюс поддержка избирателей дают надежду на успех в недалёком будущем.

Алексей ХОРОШИЛОВ. (Соб. корр. «Правды»). г. Новочеркасск, Ростовская область.

## Новый год начался с протестов

Новогодние «сюрпризы» в виде роста тарифов на услуги ЖКХ жители Казахстана в последние годы получают регулярно. Каждый январь цены на жильё и проезд в общественном транспорте взмывают вверх. Не стал исключением и год нынешний. Чиновники объясняют рост тарифов удорожанием сырья, увеличением амортизационных отчислений и т.п. Граждане же, уставшие от непрекращающегося подорожания жизни, выходят на акции протеста.

ВЛАСТИ КАЗАХСТАНА любят с поводом и без утверждать о росте доходов жителей. По данным республиканского агентства по статистике, средняя зарплата казахстанцев в 2013 году выросла на 6,4%. Цифра, надо признать, очень скромная, если сравнить с темпами роста тарифов. В начале прошлого года граждане страны уже пережили резкий взлёт цен на большинство коммунальных услуг. Например, в Актобе (бывшем Актюбинске) тарифы на холодную воду и канализацию поднялись соответственно на 98 и 74%.

Нынешний январь вновь заставил жителей Казахстана ту же затянуть пояса. Значительно больше они будут платить за электроэнергию (в Алма-Ате тарифы увеличились на 7%, в Астане — на 8,3%), отопление (в Павлодаре, к примеру, рост тарифов составил 5% для физических лиц и 15% — для юридических), холодную воду. Цена последней в Алма-Ате и Алма-Атинской области выросла более чем вдвое! В Чимкенте увеличение тарифов затронуло практически все услуги ЖКХ. Так, на воду и канализацию они поднялись на 10 и 20% соответственно, на газ — на 8%, на электричество — на 5%.

Больше будут платить казахстанцы и за проезд. Во-первых, с 1 января на 7% повысились тарифы на пассажирские перевозки железнодорожным транспортом, причём речь идёт как о пригородных перевозках, так и о межобластном и международном сообщении. В агентстве по регулированию естественных монополий сообщили, что делается это «в целях снижения убыточности».

Сергей КОЖЕМЯКИН. (Соб. корр. «Правды»). г. Бишкек.

Г.А. ЗЮГАНОВ, Председатель ЦК КПРФ

# Уроки Волгограда: можно ли остановить террор?

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Создание надстроечных структур типа Национального антитеррористического комитета мало меняет суть дела. В НАК заседают большие начальники, а реальную работу делают рядовые оперативники. И если между ними нет такой прочной спайки и полного доверия, как это было в недрах КГБ, а есть межведомственная рознь, то рассчитывать на эффективную координацию действий не приходится.

Невозможно оставить без внимания и социально-экономические условия для возникновения терроризма в России. Это скрытая безработица в 20—30%, безысходность в жизни для огромного числа молодых людей, разрушение традиционных ценностей. Упало промышленное и сельское хозяйство привели к тому, что силы и таланты миллионов наших соотечественников остаются невостребованными. В деревне и малых городах работы нет, крупные города требуют уже готовых квалифицированных кадров. А где получить соответствующее образование и опыт? Образование становится платным, качество его неотвратимо падает. Молодые люди спиваются, попадают в криминальную среду.

Молодежь, особенно в небольших городах и сёлах, лишена доступа к занятиям спортом и к интересной творческой работе. В обществе энергично внедряется культ насилия, наживы любой ценой, агрессивного индивидуализма. Вполне сознательно и настойчиво разрушаются ценности семьи, чувства коллективизма, дружбы и братства народов.

О каком единстве наши в борьбе против терроризма можно говорить в условиях нарастающей социальной несправедливости? Разница в доходах 10% самых богатых и 10% самых бедных граждан нашей страны превышает 30 раз, а «порог безопасности» для общества — 8—10 раз. На самом деле ситуация с социальным неравенством ещё хуже: 1,5—2% самых богатых владеют чуть ли не 85% собственности в России. Естественное негодование людей может выливаться в самые разнообразные формы. Всё это, особенно ощущение несправедливости и безысходности, создаёт питательную почву для вербовки потенциальных террористов.

Что нужно делать? Пойдём опять от частного к общему. Совершенно ясно, что под покровом «совместной борьбы» против международного терроризма наши западные «партнёры» ни на минуту не останавливали подпольную деятельность против России. Поэтому терроризм в нашей стране нужно рассматривать не как последние отчаянные усилия недобитых «полевых командиров», а как часть широкомасштабной операции внешних сил.

После событий в Ливии и Сирии, ставших жертвами «террористического интернационала», сначала тайно, а ныне почти неприкрыто поддерживаемого западными разведками, сомневаться в этом не приходится. Мы не можем забывать, что Россия уже много веков является главным геополитическим соперником Запада, объектом его неизменной враждебности и в этом смысле от смены политической власти в нашей стране мало что меняется.

Убеждён, что истинные профессиона-

лы в российских спецслужбах это претворят в жизнь. Вопрос на самом деле в том, какие приоритеты для них определены или сложились под влиянием общей обстановки в стране. Спецслужбы должны быть переориентированы с задач защиты олигархического режима от политической оппозиции (и с «экономической» деятельностью с изрядной коррупционной составляющей) на жёсткую борьбу с иностранными разведками и их разнообразными пособниками внутри России.

Антитеррористическая система по-прежнему настроена на борьбу с бандформированиями, что предполагает использование военных частей, авиации, артиллерии. А террористы, потеряв поражение в лобовом столкновении с армией, уже давно изменили свою тактику. Теперь действуют очень небольшими, глубоко маскированными ячейками, которые наносят удары не только на Кавказе, но и по всей стране с использованием смертников. Это давно требует изменения тактики и спецслужб.

На первый план должны выйти не поиски исполнителей и заказчиков уже свершившихся терактов, а предупреждение преступлений — то, чем в первую очередь эффективно занимался КГБ СССР. Это требует концентрации сил не на разнообразных «досмотрах» и «рамках», которые не спасают от террористов-самоубийц, а на долгосрочной планомерной агентурно-оперативной работе. Это сложнейшая деятельность, требующая многолетних усилий, высочайшего профессионализма и идейной убеждённости сотрудников госбезопасности. Необходимо восстановить единство

спецслужб и очистить их от коррупции, повысить их авторитет как силы, действующей в интересах всего общества, восстановить доверие народа к органам госбезопасности. Нужны совместные усилия спецслужб и граждан в предотвращении преступлений.

Но главная задача заключается в создании таких общественных условий, когда терроризм становится невозможным. Для этого необходимо восстановить социальную справедливость, утерянную после разрушения СССР равенство возможностей. Надо создать условия для того, чтобы каждый молодой человек мог реализовать свои таланты, силы и способности.

Необходимо вернуть народу уверенность в будущем, чувство коллективизма, престиж честного труда. Должны быть прекращены атаки на умы и сердца молодёжи посредством навязывания чуждых России «ценностей». Всё это возможно лишь при условии коренного изменения социально-экономического курса. «Рыночная» экономика и «рыночная» психология, особенно в их искривлённом — «российском» — варианте, могут лишь породить социальную напряжённость и как следствие, плодить новых жертв террора.

Это очень крупные комплексные задачи, которые могут изменить моральный климат в стране. Но без их решения все усилия российских спецслужб останутся малоэффективными. Мы будем обречены в лучшем случае узнавать об исполнителях терактов. Но никогда не узнаем об их вдохновителях и покровителях, а главное — не сможем остановить террористическую агрессию против России.

## Адреса сопротивления



# Трасса сделает зигзаг

Декабрь прошлого года запомнился жителям Татарстана двумя массовыми митингами в посёлке Юдино и городе Казани, организованными рескомом КПРФ.

Участников протестных акций взволновал вопрос о маршруте строительства высокоскоростной железнодорожной магистрали Москва—Казань. На одном из предлагаемых вариантов трасса проходила вдоль Волги, где под снос попадали тысячи домов и садовых участков.

По-видимому, под давлением. Выступая недавно с докладом перед депутатами Госсовета

республики, министр транспорта и дорожного хозяйства Татарстана Ленар Сафин заявил, что при строительстве высокоскоростной железнодорожной магистрали Москва—Казань частные земельные участки не будут затронуты. Планируется, что в первом квартале нынешнего года правительством РФ будет принято решение о реализации проекта, а значит, заключён госконтракт на проектирование, после чего определится окончательный маршрут трассы. Никто не будет трогать личную собственность, заверил министр.

Пресс-служба Татарстанского рескома КПРФ.

# Олимпиада как погрешка

## Продолжение темы

КАК ИЗВЕСТНО, 3 января этого года комсомольцами городов Перми и Кунгура была проведена серия протестных одиночных пикетов в ходе состоявшейся в Кунгуре эстафеты олимпийского огня. Четверо пикетчиков — пермяки С. Андреев, А. Андреев, А. Винокуров и житель Кунгура, секретарь местной комсомольской первички И. Канчиберов были тогда задержаны кунгурскими властями. А Илья Канчиберов, о чём уже рассказывала «Правда», подвергнувшись трёхсуточному административному аресту, был освобождён лишь 6 января.

Что же вызвало такую озлобленную реакцию местной власти? А всего лишь то, что в атмосфере официального «олимпийского» восторга нашлись люди, которые имели мужество публично заявить о своём несогласии с проведением зимних Олимпийских игр в Сочи, и у них были для этого все основания.

В самом деле, пока неизвестно, сколько олимпийских наград за спортивные достижения и какое место в общекомандном зачёте завоеует РФ, а вот по затратам на сочинскую Олимпиаду — полтора триллиона рублей — Россия прочно удерживает «олимпийское» чемпионство. И это в то время, когда в стране растут цены на всё и вся, когда практически платными стали образование и здравоохранение, когда недоступным для большинства семей является жильё. Когда Россия по основным па-

раметрам уровня жизни находится в конце первой, а то и во второй конце стран мира. Когда доля высокотехнологичной продукции в экономике страны составляет менее процента. При этом 90 процентов промышленности принадлежит зарубежным акционерам, так что в пору говорить не только о социальной, но и национально-освободительной революции. Когда коррупция бьёт все мировые рекорды — и сочинская Олимпиада это касается самым непосредственным образом, — руководитель строительства олимпийских объектов, некто Билалов, назначенный, между прочим, правительством РФ, находится в бегах, спасаясь от преследования за расхищение государственных средств. И не удивительно, что авторитет России на международной арене падает так, что не только главы ряда крупнейших государств демонстрируют неуважение к стране, отказываясь посетить открытие сочинских Игр, но и маленький африканский Сенегал позволяет себе арестовывать в грубой форме российского рыболовного судно «Олег Найдёнов».

Как же отвлечь внимание населения от явных и многих других проблем? Способ есть, старый, как мир. Нужна огромная блестящая пропагандистская погрешка. Вот в роли такой погрешки и призваны, судя по всему, выступить зимние (в субтропическом регионе!) Олимпийские игры в Сочи. Ради этой благой цели не жалко на время

Геннадий СТОРОЖЕВ, Секретарь Пермского крайкома КПРФ.

В середине декабря произошло уникальное событие: в Самаре забастовали... работники центрального автовокзала. Жители огромного города с удивлением обнаружили билетные кассы наглухо закрытыми. Зато вездущие таксисты с радостью снова вокруг замёрзших пассажиров с предложением подкинуть куда душа пожелает, но, понятное дело, по внезапно выросшим расценкам. Забастовка, впрочем, продлилась недолго. Однако, как говорится, осадок остался...

ДАЖЕ ОСТАВИВ в стороне проблему традиционного состояния дорог, невооружённым взглядом видно, что в России уже давно складывается очень нездоровая ситуация. Правда, банды, широко орудовавшие на трассах в 1990-е годы, похуже, уходят в прошлое. Но сызвестное место пусто не бывает: их с успехом заменяют местные власти, кропящие с большой выгодой для своего кармана транспортный рынок, частники, самовольно приватизирующие целые участки дороги, и сами перевозчики, ведущие конкурентную борьбу друг с другом не на жизнь, а на смерть.

А побороты действительно есть за что. Особенно лакомым куском в последнее время стали пассажирские перевозки. Судите сами, рынок труда усилится наших властей приобрёл совершенно извращённые формы. Раньше большинство людей ра-

# Не жизнь, а жуть

## Война на дорогах

### Страну сотрясают «разборки» перевозчиков с хозяевами, властями и друг с другом

бобали если не совсем рядом с домом, то, по крайней мере, в своём городе, посёлке, селе. Сегодня такие случаи редки, ведь экономическая жизнь теплится лишь в нескольких крупных городах. Ежедневно миллионы людей добираются на работу и обратно хорошо если за десятки, а то и за сотни километров. Кроме того, безумная «оптимизация» сферы образования и здравоохранения привела к тому, что возить детей в школу (а порой и в детский сад), добираться до лечебных учреждений приходится за многие километры. Попытки решить любую проблему, получить справку или другую бумажку и даже достать нужный товар в большинстве случаев связаны с длительными поездками. По этому транспортный бизнес на первом взгляд кажется весьма привлекательным. Если бы...

Главным тормозом в развитии транспортной инфраструктуры является ещё один рукотворный изъян нашей экономики — низкие доходы большинства населения. Ныне ситуация такова: за справкой ехать надо, в больницу — непременно, на работу — никуда не денешься, в результате львиная доля семейного бюджета уходит на оплату поездок. Социальное напряжение растёт. Ситуация напоминает 2010 год, когда возмущённые повышением тарифов на подмосковные электрички толпы принци-

пальных безбилетников штурмовали турникеты и сметали вставших на их дороге охранников. Поэтому местной власти и хочется поиметь что-то от транспортного бизнеса, и колетса социальная напряжённость. По-неволле приходится сдерживать аппетиты перевозчиков. Впрочем, и тут получается казус. Ведь далеко не всякий местный бюджет способен дотировать местные пассажирские перевозки, и тогда благотворительность перекладывается на плечи перевозчиков. Как, например, в конце минувшего года забастовали отчаявшиеся водители иркутских маршрутных такси. Они протестовали как раз против низкой платы за проезд. Как объяснил на портале IRK.ru один из водителей, за проезд с пассажирами в месяц он собирает около 39 тысяч рублей, из них ежемесячно платит 4 тысячи рублей за лицензию перевозчику и 400 рублей за ГЛОНАСС, а также больше 20 тысяч за бензин, ГСМ и мойку микроавтобуса, а если, не дай бог, маршрут сломается, то ещё и на ремонт нужно тратить. В итоге у водителя получается совсем небольшой остаток, на который трудно прожить.

Местной власти приходится верить как ужу на скоростнойке, тем более что и себя ведь, любимую, не хочется обидеть. Эти вечные гигантские планы

типа уничтожения всего трамвайного парка с переходом на маршрутные такси, причём определённой фирмы, руководимой близкими к мэру или губернатору бизнесменами. Эти вечные перетряски и перераспределения маршрутов, против чего, собственно, и забастовали сотрудники Самарского автовокзала прямо во главе с его гендиректором, заявив в местных СМИ, что подобными действиями «министерство транспорта всем своим административным ресурсом осуществляет передел рынка в пользу нелегальных перевозчиков».

Конеч года ознаменовался прямо-таки массовыми забастовками водителей по всей стране. Со 2 декабря часть водителей и кондукторов ОАО «Утинские пассажирские перевозки» отказались выходить на работу, пока им не выплатят задолженность по зарплате. В 2013 году бастовали либо грозили забастовать шоферы Коми, Бурятии, Забайкальского края, водители петрозаводских троллейбусов и яранжских мусоровозов. В столице Хакасии встали автобусы, абаканские перевозчики обратились к жителям города: «Администрация ведёт себя как картонный шулер. Меняет условия и подтасовывает их в последний момент. При таких условиях откуда возьмутся честные конкурсы и договоры... Нас превра-

тили в подопытных крыс, на которых ставят свои сомнительные эксперименты чиновники. А мы — люди, такие же, как и все. У нас есть семьи, дети, родители... Им (чиновникам) очень хочется забрать у нас наши рабочие места и поставить своих людей. Конечно же, большинство жителей безразлично, что придут другие перевозчики, не лучше и не хуже, просто другие. Но чиновники ненавидят не только нас, перевозчиков, но и обычных пассажиров. Вот что, например, сказал на нашей совместной встрече один из высокопоставленных чиновников города Абакана: «Пока автобусы не будут ходить, с пассажирами ничего не случится — поезят на такси». На наше резонное заявление, что такси — это очень дорого, был дан ответ: «Это проблема пассажиров, нам всё равно... Уважаемые пассажиры, становимся переёлами на колени и просим прощения, но жить по наезванным администрацией вольным законам невозможно».

Дорогами нашей страны правит дикий рынок. Интересы единиц вводят в конфликт с интересами миллионов. Именно это обстоятельство превращает миллионы работников транспортной сферы и десятки миллионов пассажиров в социальную взрывоопасные массы.

Мария ПАНОВА.

## Анализ и прогноз

Украина переживает, пожалуй, один из самых острых и сложных этапов после провозглашения её независимости. Продолжающиеся протестные акции сотрясают страну. В отдельные дни столичный «Майдан номер два» собрал сотни тысяч людей. Радикальные ультимативные требования, бесчинства, угрозы, захват административных зданий и транспортных коммуникаций, дезорганизация работы государственных органов, предприятий, систем жизнеобеспечения, акты пещерного вандализма, наиболее вызывающим из которых явилось разрушение памятника Владимиру Ильичу Ленину в Киеве... В стычках участников акций с сотрудниками правоохранительных органов из отрядов «Беркута» пролилась кровь. Десятки людей — и протестующих, и «беркутовцев» — с тяжёлыми травмами доставлены в больницы. «Полетели» первые головы: за превышение полномочий отстранены от занимаемых должностей глава Киевской госадминистрации А. Попов, заместитель секретаря Совета национальной безопасности и обороны Украины В. Сивкович, другие должностные лица.

НА ПОВЕРХНОСТИ — якобы спонтанный «протест украинского народа, единодушно стремящегося в Европу и возмущённого решением правительства приостановить процесс подписания Соглашения об ассоциации и Зоне свободной торговли с Европейским союзом». Но не возникли осложнения с выбором вектора внешнеполитической интеграции, нашлись бы другой повод. Обострение было неизбежным. Его причины и подоплёка намного глубже.

Украина в составе Российской империи и Союза ССР, ко Второй мировой войне и её составной части — Великой Отечественной; — по поводу внешнеполитической ориентации Украины; — по отношению к ценностям восточно-славянской и западной цивилизаций; — по языковым предпочтениям. И, конечно же, раскол порождён формированием в нашем обществе после антисоциалистического переворота 1991 года резко поляризованной по доходам и уровню жизни социальной структуры, всё углубляющимся социальным и имущественным расслоением. Правда, ещё нет отчётливо выраженного массового осознания классового характера этой ситуации. В то же время между буржуазией и нарастающим слоем помещиков-латифундистов, захвативших после переворота экономическую и политическую власть в стране, идёт ожесточённая борьба за остающиеся в собственности го-

сударства предприятия и отрасли, за передел уже приватизированной собственности, за доступ к государственной кормушке — рычагам власти, которая опять-таки концентрируется в собственности. В социально-классовом отношении борющиеся группировки — одного поля ягоды и различаются разве что степенью алчности, агрессивности и популистской демагогии.

Н ЫНЕШНЕЕ ОБОСТРЕНИЕ политической обстановки вызвано тем, что на выборах 2012 года в Верховную Раду Украины ни одна из противоборствующих сил не достигла своих целей. Регионалы, рассчитывавшие на конституционное большинство в парламенте (не менее 300 мандатов), не могут наскрести даже простого большинства. Так называемая оппозиция тоже большинства не завоевала. Но в западных областях Украины (прежде всего во Львовской, Ивано-Франковской, Тернопольской) националистические силы фактически установили свою власть, они отказываются выполнять отдельные решения Центра и стремятся навязать свою национал-шовинистическую, русофобскую позицию всей стране. Власть явно теряет и столицу.

Верховная Рада Украины не осуществляет определённых Конституцией полномочий. Её пленарные заседания то и дело срываются оппозицией, что делает парламент практически недееспособным. Ситуация усугубляется тем, что в парламент прошла откровенно неонацистская партия «Свобода», которая ещё недавно называлась социал-национальной. С ней сомкнулись «Бать-

кивщина» и партия «Удар» В. Кличко, создав в Верховной Раде объединённую правонационалистическую оппозицию, идеологическим ядром которой стала «Свобода». Известный деятель «Батькивщины» Н. Тозенко в порыве откровения назвал её «ОМОНом оппозиции». Что это за «ОМОН», теперь видно все.

На Украине создалась реальная угроза фашизации общественной и государственной жизни. После парламентских выборов оппозиция показала, что не успокоится, пока не захватит всю власть в стране. Действуя по принципу «чем хуже, тем лучше», оппозиционеры взяли курс на провоцирование недовольства и дестабилизацию обстановки в обществе.

О какой «спонтанности» протестных выступлений можно говорить, если они заранее были тщательно и всесторонне организованы. С периферии, в основном из западных областей, в столицу свозились тысячи людей, сразу же обозначились «полевые командиры», накопившие опыт на «Майдане-2004». Было заготовлено большое количество армейских палаток, отработаны вопросы питания, обогрева, размещения на ночлег. Продуманы все детали, вплоть до создания юридического обслуживания и внутренней охраны. В местах, где возникли острые ситуации, «в нужное время» обязательно появлялись журналисты и телекамеры... Рука опытных режиссёров-провокаторов видна во всём.

Россией, его не устранили ни разрушение СССР, ни реставрация капитализма на постсоветском пространстве. Усилия Запада направлены на то, чтобы любой ценой оторвать Украину от России, не допустить их сближения. Нашлась и «пятая колонна», часть которой была «взращена» ещё в недрах КПСС. США и их союзники преподнесли решение в любой форме союза бывших республик СССР, вхождения в него Украины. Республику явно втягивают в НАТО. Ещё в ноябре 1996 года в согласованной обеими палатами американского конгресса резолюции № 120 «В поддержку независимости Украины» были даны строгие указания, что надлежит делать президенту, правительству, парламенту «независимой» Украины.

Избранный в 2009 году президентом лидер Партии регионов В. Янукович получил поддержку большинства избирателей главным образом потому, что обещал восстановление добрососедских отношений с Россией, предоставить статус государственного русского языка, прекратить агрессивную национал-шовинизму, не допустить втягивания Украины в НАТО. Эти обязательства были зафиксированы в его Соглашении с Лёвым блоком, в котором ведущая роль принадлежала Компартии. Фактически же утвердился режим «ющенкощины без Ющенко», когда генеральным направлением внешней и внутренней политики Украины была объявлена евроинтеграция, подписание Соглашения об ассоциации и Зоне свободной торговли с Европейским союзом. Лозунгами бело-голубой власти стали: «Европа — наш дом,

Россия — сосед», «ЕврАзЭС — не наш выбор». Назойливо повторялось, что «о вступлении Украины в Таможенный союз не может быть речи». Активизировалось разностороннее сотрудничество с НАТО.

Компартия Украины с самого начала выступала за то, чтобы по такому судьбоносному вопросу, как выбор вектора интеграции, было высказано мнение народа, проведён всеукраинский референдум. Власть упорно сопротивлялась этим предложениям, игнорировала предостережения учёных, специалистов, независимых экспертов. Она грубо нарушила Конституцию и закон о референдуме. Несмотря на чинимые препятствия, коммунистам удалось собрать более 3,5 млн. подписей в поддержку проведения референдума. Работа по сбору подписей сопровождалась активным разъяснением пагубных для нашей страны последствий вступления в Европейский союз.

По мере того, как становились известными детали проекта Соглашения об ассоциации и Зоне свободной торговли с ЕС, обнаруживалась их прямая угроза национальной безопасности Украины. В обществе стала нарастать озлобленность. Её выразили и представители предпринимательского корпуса, прежде всего руководители предприятий, которым угрожает в случае подписания Соглашения об ассоциации резкое снижение производства, а стране — рост безработицы. В итоге правительство вынуждено было за несколько дней до Вильнюсского саммита, на котором предстояло подписать Соглашение, принять решение о приостановке процесса евроинтеграции.

Западом тотчас был приведён в действие сценарий дестабилизации обстановки на Украине. В его реализации активное участие принимают сенаторы и чиновники госдепа США, министры и обанкротившиеся президенты ряда европейских государств, имевшие опыт организации «цветных революций», и прочая подобная публика. Они беспеременно вмешиваются во внутренние дела страны, открыто призывают бороться против законной власти. Однако со стороны президента, правительства, МИД Украины не прозвучало ни одного голоса осуждения по поводу попрания норм международного права.

НЕУДИВИТЕЛЬНО, что самой характерной чертой сегодняшней обстановки в республике является снижение доверия ко всем институтам власти и гражданского общества. Это убедительно отражают материалы исследования общественного мнения, ежегодно проводимых Институтом социологии Национальной академии наук. Опрос проводился в июле 2013 года, ещё до массовых протестных выступлений.

За три последних года уровень доверия президенту В. Януковичу снизился с 30,8% до 10,9%, то есть почти втрое. Такого падения на протяжении одного президентского срока ещё не отмечалось.

Верховной Раде выразили доверие всего 4,6% респондентов против 14,2% три года назад. Кабинету министров Украины — соответственно 8,1% и 19,6%, местным органам власти — 13,8% и 17,9%. Такого низкого уровня доверия населения государственные органы в послед-

Фотофакт



ПРОТЕСТ и отставка — символы минувшего года. Об этом говорят результаты исследования, проведенного в Болгарии агентством «Альфа Рисёрч».

Слово «отставка» выделили как одно из самых знаковых в ушедшем 2013 м 27% опрошенных. Для 47% болгар год завершился печально, что, по их мнению, сопоставимо с негативным временем пика кризиса и общественных перемен.

Фото с сайта newsbg.ru

Дипломатия на языке пуль

Спор из-за несогласованного участка киргизско-таджикской границы вылился в перестрелку с применением гранатометов и минометов. Пострадавшие, в том числе тяжелораненые, имеются с обеих сторон. В Бишкеке и Душанбе обмениваются взаимными обвинениями — и это спустя считанные дни после переговоров на высоком уровне, которые, казалось, сняли многие острые вопросы.

ПРИГРАНИЧНЫЕ КОНФЛИКТЫ между двумя республиками начались сразу после развала Советского Союза. Прежде в достаточной степени условная, граница теперь является настоящим яблоком раздора, тем более что за двадцать с лишним лет её линия так и не согласована до конца.

Возможное кровопролитие предотвратили прибывшие на место происшествия представители власти и правоохранительных органов обеих республик.

После инцидента Киргизия возобновила строительство дороги Ак-Сай — Тамдык. Чтобы сгладить возможные негативные последствия этого шага, 7 января вице-премьер Киргизии Токон Мамытов вылетел в Душанбе, где встретился со своим таджикским коллегой Муродали Алимардоном.

Пуль планеты

● БАНКОК. В столице Таиланда началась очередная антиправительственная акция протеста под лозунгом «Закроем Бангкок». Оппозиция перекрыла 7 главных перекрёстков города. На три дня приостановлены занятия почти в 500 школах, а также в крупных вузах, закрылось большинство заведений общепита. Протестные акции, по заявлениям оппозиции, могут продлиться 20 дней.

● ПАРИЖ. Одна из крупнейших в истории Франции забастовок таксистов по призыву пяти основных профсоюзов отрасли прошла 13 января в ряде городов страны — в Париже, Марселе, Лионе, Бордо и других, вызвавшая серьёзные нарушения в движении транспорта. Таксисты протестовали прежде всего против повышения НДС на транспортные услуги с 7 до 10%, а также — против несправедливых, на их взгляд, условий конкуренции. Представители манифестантов добились встречи с премьер-министром Жан-Марком Эйро и министром внутренних дел Мануэлем Вальсом.

● ВАШИНГТОН. Сенат США утвердил предложенную Бараком Обамой кандидатуру 67-летней Джанет Йеллен на пост главы Федеральной резервной системы (ФРС), которая выполняет функции центрального банка. Йеллен имеет репутацию «голубя» среди экономистов: приоритетом для неё является создание новых рабочих мест, а не борьба с инфляцией. Она станет первой женщиной в истории, возглавившей созданную 100 лет назад ФРС.

● ИЕРУСАЛИМ. Тысячи израильтян пришли протестовать с бывшим премьер-министром страны Ариэлем Шароном, который скончался 11 января в возрасте 85 лет после 8 лет нахождения в коме. Проб с телом Шарона был установлен на постаменте перед зданием парламента страны.

(По сообщениям информагентств).

За право на забастовку

СОЮЗ работников образования Эстонии выразил протест в связи с проектами новых законов о коллективном трудовом договоре и разрешении трудовых споров, о разработке информативного «Регнум».

во на проведение забастовки должно быть сохранено за всеми без исключения работниками. Также по новому закону не допускается выдвигание политических требований, что, по мнению эстонских профсоюзов, не имеет ничего общего с истинными общедемократическими ценностями.

Представители Союза работников образования Эстонии убеждены, что в нынешнем виде закон принимать нельзя. Особо подчёркивается, что пра-

во на проведение забастовки должно быть сохранено за всеми без исключения работниками. Также по новому закону не допускается выдвигание политических требований, что, по мнению эстонских профсоюзов, не имеет ничего общего с истинными общедемократическими ценностями.

Представители Союза работников образования Эстонии убеждены, что в нынешнем виде закон принимать нельзя. Особо подчёркивается, что пра-

Татьяна АВЕРЧЕНКО.

«Героические» симулянты

НЕ ВСЕ ГЕРОИ 11 сентября остались таковыми до конца. Часть из них, похоже, превратилась в обманщиков социальных служб: власти Нью-Йорка предъявили обвинения бывшим пожарным и полицейским, которые ради получения различных пособий симулировали психические расстройства, якобы ставшие результатом их работы по ликвидации последствий теракта 2001 года.

Поводом для расследования послужили фотографии, выложенные фигурантами в социальных сетях. Снимки, сделанные, например, на рыбалке, при катании на водных лыжах или прыжках с парашютом, свидетельствовали об отменном здоровье мнимых инвалидов.

«Произведенные аресты — фактически способ продемонстрировать, что память о тех, кто действительно потерял своё физическое и психическое здоровье во время тер-

актов 11 сентября, никогда не будет поругана, в частности, действиями 72 негодяйствующих бывших членов департамента полиции», — цитирует комиссара полиции Нью-Йорка Билла Брэттона телеканал «ЕвроНьюс».

Елена МОРОЗОВА.

Возможное кровопролитие предотвратили прибывшие на место происшествия представители власти и правоохранительных органов обеих республик.

После инцидента Киргизия возобновила строительство дороги Ак-Сай — Тамдык. Чтобы сгладить возможные негативные последствия этого шага, 7 января вице-премьер Киргизии Токон Мамытов вылетел в Душанбе, где встретился со своим таджикским коллегой Муродали Алимардоном.

В свою очередь в заявлении МИД Таджикистана отмечается, что причиной инцидента стало возобновление строительства дороги на несогласованном участке границы.

В прошлом году медлительность властей двух стран, в последние годы фактически прекративших работу по согласованию рубежей, обернулась целым рядом инцидентов. Один из них произошёл в апреле на границе Баткенской области Киргизии и таджикского анклав Ворух. Причиной конфликта стало строительство автодороги Ак-Сай — Тамдык в обход территории Таджикистана.

Однако спустя всего два дня «переговоры» стали вестись на языке пуль. Всё произошло в районе того же села Ак-Сай, но восстановив истинную картину событий пока не представляется возможным: каждая из сторон обнародовала собственную версию конфликта.

МВД Киргизии тем временем также направил официальные ноты в адрес дипломатического ведомства соседней страны. В одной из них сообщается о закрытии всех пограничных и таможенных пунктов пропуска на границе до стабилизации ситуации.

Это доказали последующие события. 17 декабря в приграничном киргизском селе Ак-Сай сгорели чайхана и жилой дом. Жители обвинили в этом таджиков из соседнего села и перекрыли дорогу, связывающую анклав Ворух с основной территорией Таджикистана.

Однако спустя всего два дня «переговоры» стали вестись на языке пуль. Всё произошло в районе того же села Ак-Сай, но восстановив истинную картину событий пока не представляется возможным: каждая из сторон обнародовала собственную версию конфликта.

МВД Киргизии тем временем также направил официальные ноты в адрес дипломатического ведомства соседней страны. В одной из них сообщается о закрытии всех пограничных и таможенных пунктов пропуска на границе до стабилизации ситуации.

Сергей КОЖЕМЯКИН. (Соб. корр. «Правды»). г. Бишкек.

В братских партиях

АКЕЛ продолжает борьбу

НАХОДИВШИЙСЯ на Кипре заведующий Международным отделом ЦК КППРФ А.П. Филиппов посетил штаб-квартиру Прогрессивной партии трудового народа Кипра (АКЕЛ) и был принят генеральным секретарем ЦК партии Андреасом Киприану, которому передал поздравления с Новым годом от Председателя ЦК КППРФ Г.А. Зюганова.

А. Киприану рассказал, что прошедший год для АКЕЛ был годом испытаний. Партия не смогла повторить успех пяти-

летней давности и победить на президентских выборах в феврале 2013 года. В отношении Кипра Евросоюзом были предприняты беспрецедентные финансово-экономические меры, которые превратили страну фактически в колониально зависимую от Европейского союза.

Они были профинансированы необходимостью поиска новых форм работы в изменившихся условиях. Обновление руководства АКЕЛ, как отметил А. Киприану, правильно воспринято в партии. В эти дни АКЕЛ готовится к внеочередному съезду, который состоится 16 февраля. На съезде будут обсуждены деятельность партии в годы нахождения у власти, а также тактика борьбы в условиях нынешней жёсткой оппозиции.

Белорусский пример



Пути-дороги нефтяные

Производственное объединение «Белоруснефть» в 2014 году планирует начать строительство трубопровода Новопольск — Фаниполь. Об этом корреспонденту БЕЛТА сообщили в пресс-службе предприятия.

ЦЕЛЬЮ ПРОЕКТА является организация транспортировки нефтепродуктов ОАО «Нафтан» в Минскую область до склада хранения ОАО «Фаниполь» в Фаниполе. Это позволит нефтепереработчикам поставлять бензин и дизельное топливо на объекты нефтепродуктообеспечения Минского региона напрямую, отказавшись от их перевозок автомобильным или железнодорожным транспортом, снизив при этом затраты.

Реализация проекта будет проходить в два этапа. Первый пусковой комплекс включает проводку трубы из Новопольска до нефтебазы в агрогородке Крулевшица Докшицкого района Витебской области. Предполагается начать работы в первом квартале, а ввести участок в эксплуатацию — к концу 2014 года.

Общая протяжённость нефтепродуктопровода составит 270 километров. Ожидается, что новая транспортная схема заработает через два года.

Вместе с «Белоруснефтью» прокладкой трубопровода Новопольск — Фаниполь будут заниматься ОАО «Гомельтранснефть Дружба» и ОАО «Полотранснефть Дружба». Аналогичную транспортную схему уже несколько лет успешно применяют предприятия «Белоруснефть-Гомельобнефтепродукт» и «Белоруснефть-Витебскобнефтепродукт». Нефтебазы в Мозыре и Новопольске связаны трубой с местными нефтеперерабатывающими заводами.

За чашечкой кофе

ТРЕТИЙ ПАВИЛЬОН Белсоюзпечати нового формата открылся в Минске на улице Любимова, сообщает БЕЛТА. Посетители могут приобрести свежую прессу, полистать её тут же, например, за чашечкой кофе. Традиционный киоск превратился, по сути, в кафе, где продаются свежая выпечка, чай, мороженое. На прилавках такого рода магазинчика покупатели найдут

не только печатные издания, но и книги, детские игрушки, канцелярские товары и т.п. Как рассказал на открытии торгового объекта министр информации республики Олег Пролесковский, идея эта взята у зарубежных коллег, но адаптирована к белорусской реальности. Подобные «точки» со своими особенностями работают уже и в областях, и их количество будет увеличиваться.

Валерий СИДОРЧИК.

стоят за Майданом

ние 10—15 лет не имели. Миллионы в июле, до массовых выступлений, выразили «полное доверие» лишь 0,8% опрошенных, прокуратуре и налоговой инспекции — по 0,9%. За более чем 10 лет не был таким низким уровень доверия и к политическим партиям (6,6% в этом году), профсоюзам (15%), банкам, страховым компаниям, руководителям государственных предприятий, частным предпринимателям.

Такого тотального недоверия и неверия в украинском обществе ещё не было. Но оснований для него более чем достаточно. Ухудшение положения в экономике и финансовой сфере, рост безработицы, массовая бедность, углубляющееся социальное расслоение, невозможность для миллионов людей удовлетворить даже самые неотложные жизненные потребности, фактическая ликвидация бесплатного медицинского обслуживания и образования, невозможность во многих случаях получить во властных структурах защиту законных прав, беспрецедентная коррупционность неизбежно ведут к неудовлетворённости огромного числа граждан своей жизнью и тем, как ведётся дела в стране. Всё это стало объективной предпосылкой массового участия граждан в нынешних протестных выступлениях. Но воспользовалась этим агрессивная прозападная, прагматическая оппозиция.

О НАСТРОЕНИЯХ, преобладающих в обществе, красноречиво свидетельствуют данные социологических исследований. 82,7% опрошенных считают, что власть совсем не решает или решает только для видимости пробле-

мы, связанные с повышением благосостояния населения и уменьшением имущественного неравенства. Более 68% убеждены в том, что власть так же поступает в отстаивании общенациональных интересов, укреплении единства и согласия в обществе. В том, что украинская прокуратура служит любому, кто заплатит, уверены 42,5% респондентов. Относительно милиции этот показатель достиг 49,1%, а судов — 55,5%. По мнению почти пятой части участников исследования, правоохранительные органы служат президенту, другим руководителям органов власти, но не народу.

О невозможности контроля общественностью действий властных структур заявили три четверти граждан. В два раза увеличилась в сравнении с 2010 годом доля тех, кто считает, что на Украине люди не могут свободно выражать свои политические взгляды (было 12,2%, теперь — 28%). Как и в предыдущие годы, 44% участников считают, что Украине не нужна многопартийная система. 45,1% респондентов не видят среди существующих в стране политических партий и движений таких, которым можно было бы доверить государственную власть. Считают, что в стране нет политических лидеров, которые могли бы эффективно руководить государством, 48,7% опрошенных (в 2010 году таковых было 30,3%), при этом 28,3% не смогли или не захотели ответить на этот вопрос.

Скорее неудовлетворительным считают своё нынешнее положение в обществе 50,5% участников мониторинга, а ещё почти треть колеблется с ответом. Каждый четвёртый видит себя на одной из двух самых

низких общественных ступеней (всего ступеней семь), то есть изгоем общества. Люди, по данным опросов, жалуются не только на то, что не могут приспособиться к новому жизненному укладу, но и на то, что им не удаётся питаться в соответствии со своими вкусами, не хватать добротного жилья, содержательного досуга, возможности полноценно проводить отпуск и т.п. Так думают от трети до половины участников исследований.

Лишь 11,1% опрошенных считают, что в стране «не всё так плохо» и «можно жить». В то же время почти треть респондентов заявили, что далее терпеть столь тяжёлое положение невозможно. По данным исследования, люди больше всего боятся роста цен (79,6%), безработицы (78,1%), невыплаты зарплат, пенсий, пособий (75,4%), роста преступности (49,3%), опасных для жизни инфекций (36,6%), остановки предприятий (36,4%), голода (29,8%), холода в квартирах (28,4%), массовых уличных беспорядков (18,6%), установления в стране диктатуры (18,3%).

Украинка НЕ СТАЛА ни демократическим, ни правовым, ни социальным государством. Так считают от половины до двух третей участников опроса. Отмечая, что сегодня уже не действуют моральные ценности, которые пропагандировались и утверждались при Советской власти (социальное равенство, коллективизм, взаимопомощь и др.), 48% опрошенных заявили, что не принимают систему ценностей, которая насаждается на Украине после переворота 1991 года (господство частной соб-

ственности, стремление к обогащению, индивидуализм и т.д.). Оценивая политическую ситуацию в стране, 57,8% респондентов охарактеризовали её как напряжённую, а каждый пятый — как взрывоопасную. А 42,5% заявили о необходимости активно протестовать против ухудшения условий жизни. Однако власть не обеспокоена нарастающим тревожным тендецией в настроениях общества. Природа такого поведения — в характере правящего режима. Все президенты и члены правительства, которые управляли Украиной два последних десятилетия, выражали интересы криминально-олигархического, компрадорского капитала. Показательно, что ведущие украинские миллиардеры после проведенной с ними «воспитательной» работы представителями западных кругов поспешили публично заявить о поддержке «европейских устремлений Украины». На память приходят ленинское предостережение о том, что «буржуазия предаст родину и пойдёт на все преступления, лишь бы отстоять свою власть над народом и свои доходы». Её ничему не научили итоги заигрывания с правонационалистическими силами, в том числе с неонацистской «Свободой».

Президентство В. Януковича озвучено «вольным» обращением с Конституцией и законами, сосредоточением в руках главы государства огромных полномочий, фактическим установлением в стране авторитарного режима, выражающего узкособственнические интересы ограниченного круга олигархов, в том числе тех, кто стал бы означать понятием «Семья».

наступательности, умения влиять на настроения людей, организовывать массовые акции. При этом действующее руководство страны совсем не желает прислушиваться к голосу народа, считаться с выводами и предложениями наку.

Сегодня нашему народу приходится распыляться за провальную экономическую и социальную политику нынешнего и предыдущих правительств, за невыполнение властью предвыборных обещаний, за неумение и нежелание учитывать в практической деятельности плюсы и минусы (риски) принимаемых решений и заключаемых соглашений (особенно имеющих стратегическое значение). Майдан-два — это продукт непродуманных реформ (пенсионной, медицинской и др.), ухудшающих положение миллионов людей. Это — расплата за утверждение авторитарного стиля руководства, за пренебрежительное отношение к законности. «Майдан два» — это следствие утраты властью доверия народа.

СИТУАЦИЯ в стране очень сложная. Власти противостоят агрессивный, организованный, открытый поддерживаемый Западом противник. «Оппозиция» возглавляют люди, которые явно не подходят на роль национальных лидеров. Но они опасно заражены жаждой власти и не останавливаются ни перед чем во имя её достижения. Приход их к власти означал бы установление в стране режима фашистского типа. Первыми его шагами стали бы запрещение Компартии, исключение из закона об основах внутренней и внешней политики положения о внеблоковом характере внешнеполитического курса Украины, втягивание её в НАТО, денонсация Харьковских соглашений, выдворение Черноморского флота Российской Федерации с территории Украины, утверждение национал-шовинистической идео-

логии в качестве государственной со всеми вытекающими отсюда последствиями. Первоочередной задачей сейчас является разъяснение людям всей меры опасности при такой угрозе развития событий.

СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ показывают, что значительная часть населения Украины находится в оппозиции к устоям нынешнего общественно-экономического строя, то есть к капитализму. Люди начинают всё больше задумываться над тем, что они утратили из ликвидированного социализма, что принёс им хваленый капитализм. Большинство сограждан не приемлют экономическую модель, в которой доминирует частная собственность. Граждане Украины негативно относятся к приватизации земли, выступают за усиление роли государства в регулировании социально-экономических отношений. 41,3% опрошенных высказались за сочетание государственного управления и рыночных методов, а ещё 27,2% — за возвращение к плановой экономике на основе полного государственного учёта и контроля.

У большинства населения восприятие ситуации в стране, происходящих в ней процессов близко к позиции Коммунистической партии. Речь идёт о том, чтобы эффективнее использовать существующие объективные предпосылки для привлечения на сторону партии широких масс трудящихся.

Организационное усиление партийных организаций, существенное пополнение молодыми силами, активизация их деятельности — таковы сегодня важнейшие задачи. На это указал недавно состоявшийся пленум Центрального Комитета КПУ.

Георгий КРЮЧКОВ. Член Центрального Комитета КПУ, народный депутат Украины III—IV созывов.

## От имени русской культуры

## Высота Ланового

## Её не сдаёт любимый многими народный артист СССР

Василию Лановому 16 января исполнится 80 лет. Некоторые наши читатели давно и не единожды напоминали мне о предстоящем юбилее, высказывая пожелание, чтобы я подготовил для «Правды» беседу с любимым артистом. Десять лет назад, перед его 70-летием, был у меня с ним большой разговор для газеты. Дал он предварительное согласие побеседовать и на сей раз, но ближе к дате решение своё изменил. Может быть, сказались смерть сына и последовавший вскоре уход из жизни Юрия Яковлева, многолетнего партнёра по Театру имени Вахтангова? Во всяком случае услышал я от Василия Семёновича следующее:

— Очень трудно мне сейчас говорить, поэтому на просьбы об интервью всем отказываю. Извините. А если всё же захотите что-то написать, есть ведь мои книги, да и вам я немало рассказывал.

Всё так, однако жаль. У читателя много вопросов, у меня — тоже. Будем надеяться, что встреча наша, пусть и позднее, состоится. А пока, хотя бы кратко, попробую высказать то, о чём больше всего думаю в связи с личностью Ланового и его местом в нашей культуре, в современном нашем обществе.

## Нелегко пойти против течения

По-моему, все знают, что горьковский вопрос «С кем вы, мастера культуры?» обрёл у нас за последнюю четверть века новую и особенно жгучую остроту. По какой линии произошёл разлад, формально никак не обозначенный, но весьма ошутимый? Самое главное — это отношение к советскому времени и к новоявленной власти.

Сколько же вдруг оказалось среди «служителей муз» злых ненавистников всего советского! Чтобы уж вконец заклеить тот строй и ту жизнь, даже специальное словечко придумали: «совок». А вот я никоим образом не представляю это хлёсткое слово, для меня одно из самых отвратительных, в устах Василия Ланового.

Хотя, думаю, нелегко ему было пойти против течения. Достаточно вспомнить, что говорил и писал на подымавшейся крутой антисоветской волне Михаил Ульянов, тогдашний руководитель Театра имени Вахтангова. Такое поведение некоторых бывших друзей по искусству Виктор Сергеевич Розов, не склонный вообще-то к резким выражениям, назвал паскудством. Однако же оно в «творческой среде» стало довлеющим, а если кто-то позволял себе иную позицию, мог оказаться чуть ли не в положении изгоя.

Мне запомнился целый ряд выпадов против Ланового в «демократической» прессе. Оскорбительных и ужасно несправедливых, поскольку реальная причина виделась лишь одна: не желает «подстраиваться», остаётся самим собой. А потом выпал случай, когда я воочию стал свидетелем того, в каком состоянии вернутся выдающийся советский актёр.

Осенью 1995-го отмечался юбилей И.А. Бунина. Был вечер в Большом зале Московской консерватории, где с чтением произведений великого писателя выступали известные артисты. Но... печать какой-то небрежности, если не сказать халтуры, лежала на многих выступлениях. Начать с того, что в большинстве чтецы выходили на сцену, держа книгу в руках, и не отрывались от текста. То есть они заранее просто не готовились — в советское время такое невозможно было на подобных вечерах.

Лановой выступил замечательно. Именно под его влиянием я и решил осветить свой давний замысел — обратиться к исполнителю с вопросом: а почему в последние годы всё заметнее исчезает у нас интерес к серьёзному искусству художественного слова со сцены?

Задержался после вечера по моей просьбе пять человек, Василий Семёнович в их числе. Правда, я заметил, что сел он несколько на отшибе от других. И если все остальные были как бы взаимосвязаны и взаимоприятно оживлены, то Лановой находился в явно удручённом, раздражённом настроении. Мне показалось, что я его понимаю: неудачный вечер, проходивший в том же в полузаполненном зале, вывел из себя. Но пропущенное затем увидели: причины гораздо шире и глубже.

Первым, отвечая на мой вопрос, начал говорить Сергей Юрский. Говорил отбоек, пытался изложить какие-то «технологические» объяснения кризиса жанра. К нему поспешил присоединиться Михаил Глузский — тот же туман. И тут Лановой, по моим наблюдениям едва слержавший себя, сорвался:

— Что вы толкуете? Разве в этом главное? Да всё в стране сейчас против настоящей культуры! Коренную причину надо лечить. Многие люди вынуждены думать о выживании, а не о художественном слове. Да и какой вкус им телевидение привнесло...

Проговорив это с невероятной яростной страстью, он махнул рукой и вышел. Попытки мои вернуть его, успокоить, договориться о встрече на будущее ни к чему не привели.

## К Павлу Корчагину относятся теперь ещё лучше

Вот когда — не на экране или сцене, а в жизни — особенно остро ощутил я взрывной характер артиста. И, что ещё важнее, из неожиданного эмоционального всплеска на тему «Искусство и жизнь» понята мне стала крайняя внутренняя напряжённость, в которой он пребывает.

Для напряжённости такой много к тому времени создалось причин и в жизни, и в искусстве. Но поражало то, что не только с лёгкостью, а прямо-таки с каким-то животным упоением воспринимают «новую реальность» многие коллеги Ланового, быстро к ней реальность вписавшиеся. Один поспешил сечь партбилет перед телекамерой, другим доставляло садистское наслаждение публично издеваться над своими бывшими героями. На это возник спрос — и поспешили: предательство героев, за исполнение которых в театре и кино актёры получали звания народных и заслуженных, стало повальным.

Мог бы Лановой соответствующий



● Иван Варавва в фильме «Офицеры».



● Павка в фильме «Павел Корчагин».



● Дзержинский в фильме «Шестое июля».

капиталец таким способом нажить? О да, ещё какой! Он же стал Павлом Корчагиным в знаменитом фильме режиссёров А. Алова и В. Наумова. Уж это, если о советском времени говорить, всем героям герой — самый советский, самый коммунистический. Так и вдарь по нему, Василь Семёныч, покрепче, наотмашь. Чего тебе стоить...

А он? Читирова: «Иногда ехидные журналисты меня спрашивают: «Ну и как теперь относишься к Павке Корчагину?» А теперь я к нему отношусь ещё лучше, в тысячу раз лучше. Говорю: дай бог каждому из вас иметь детей, которые во что-то святое верили бы так, как верило это поколение».

Я спросил, что значила и что значит для него эта роль, повлияла ли как-то на его личность. Ответ: «Понимаете, в определённом смысле все идеология государства строилась на мыслях Павки Корчагина, то есть Николая Островского, и мы были воспитаны на этом. Все поколения Советского Союза были воспитаны на этой книге! Естественно, не могло обойти это и меня. Если говорить о влиянии роли на актёра, я не могу сказать, что все роли на меня влияли. Всё-таки актёр — лицедей, «делает лица». А если бы все роли влияли, то неизвестно, что было бы с самим актёром. Но Павка в этом ядро стоит всё-таки особливо, потому что это необыкновенный по силе образ и, повторюсь, это была идеология государства. Мы те фильмы делали с чистыми руками, у нас сомнения на сей счёт не было».

Добавлю одно замечание. Если признаться истинной, что все мы родем из детства, то сильнейшим детским впечатлением стала для Василия первая встреча с романом «Как закалялась сталь». А произошла она в украинском селе во время немецкой оккупации. Школьный учитель Николай Иванович приносил эту книгу в класс и, закрыв ножкой стула дверь, потихоньку читал ребятам. Они были предугреждены: если кто-то знает об этом, то немцы его повесят. Никто не узнал. А учитель позднее ушёл в партизанский отряд.

Так вот не может предать Лановой ни того учителя, ни своё детство, ни великую книгу и поставленный по ней выдающийся фильм.

## Жизнь собственную предать он не может

Да, речь фактически о его жизни, основная часть которой пришлась на советские годы. Именно они формировали его и сделали тем, кто он есть.



него герои Великой Отечественной, которым посвятил он одну из лучших своих работ — в фильме «Офицеры». Как святые любимые поэты и писатели, слово которых несёт он в душе и пламенно передаёт своим слушателям, на высочайшем уровне мастерства. Он даже сыновей назвал именами Пушкина и Есенина — Александр и Сергей.

Не знаю сегодня лучшего исполнителя пушкинских стихов. Вершина — «Пророк». Да и вообще, я думаю, нет ныне равных ему в искусстве художественного слова. Не случайно уже много лет возглавляет соответствующую кафедру в Театральном училище имени Щукина. Вот что говорил мне в нашей беседе:

«Считаю, что приобщать людей, особенно молодёжь, на фоне нынешней бесконечной «попсы» дурацкой к великой русской поэзии — это обязательное задание. Я этим занимаюсь абсолютно сознательно. Хотя трудно сегодня. В прошлые времена мы имели по 20—30 абонементов по всей стране. Это была целая индустрия культуры, которую теперь просто уничтожили, стёрли».

Однако в пору, когда кино и театр не всегда удовлетворяют предлагаемым материалам, для Ланового художественное чтение, где он сам определяет свой репертуар, стало весьма значительным средством самовыражения. И полем борьбы. Так, в 1993-м, когда исполнилось сто лет со дня рождения «лучшего, талантливейшего поэта нашей советской эпохи» (сталинское определение), Лановой, как никто другой, поднял его слово. Говорит об этом:

«Мне пришлось защищать, спасать Маяковского. Они, «демократы», собрались на Таганке и начали гнобить поэта. И когда я им прочёл трагическое, великие, мировые стихи, очень недовольно они сдавались. А ведь это великая поэзия начала XX века!»

Маяковский вместе с Пушкиным звучит у него постоянно. В том числе на вечерах «Правды» и КПРФ. Согласитесь, для актёра в созданных условиях такие выступления — знаковые.

Много значит в его жизни общественный фонд «Армия и культура», который он возглавляет почти двадцать лет. Выступления в «горячих точках», в госпиталях, в воинских частях... «Раньше, — говорит, — этим занималось государство, но в 1991 году оно всё скинуло с себя. То, что в наших силах делать по этой части, мы делаем. Но, конечно, государству должно браться, как всегда у нас было».

О военном поколении: «Это поколение — святое. Обманутое в последние годы. Люди вынесли на своих плечах чудовищную войну, победили страшного врага — и в результате им сказали, что... не надо было этого делать».

Может быть, самая болезненная, самая пронзительная для него тема! В советское время ему довелось читать авторский текст двенадцатисерийной документальной кинооперы «Великая Отечественная», которая в Соединённых Штатах под названием «Неизвестная война». Увы, им-то неизвестная, но в маленьком Васю фашистский солдат вынул очумел из автомата, и он просто чужой остался жив. Долго знакомая с тех пор, что чуть не стало прегаркой к полюбопытшей сцене. Наверное, и это, личное, сказало в том, что работа над «Великой Отечественной» заняла совершенно особое место в его творчестве и абсолютно справедливо удостоена была высшей награды — Ленинской премии.

Его искусство органически сплавлено с прожитой жизнью. Как же предать это сегодня?

Из всего, что он мне говорил и что я читал за его подписью, понимаю: очень многое в нынешнем состоянии культуры тяжко удручает его. Он по-настоящему страдает, видит, например, чем заполнен телеэкран. Как выразился однажды, кричать во весь голос хочется. И вот вывод актёра героико-романтического плана, артиста советской формации:

«Нравственное оскудение, а то и потеря героя — неестественное состояние для искусства. Человек всегда хочет видеть рядом с собой людей благородных, честных, сильных духом, верных, способных на подлинные человеческие чувства, на совершение поступков, двигающих общество вперёд. И герой, несущий добро и справедливость, способный пробудить спящую совесть, поднять людей на правое дело, вечен, как вечны сами понятия добра и зла».

Читаю это и думаю: хорошо, что есть всё же на изрядно оскудевшей, загрязнённой и заболоченной территории современного искусства неприступная высота Ланового! Художественная, гражданская и нравственная высота. Как ориентир, как залог обращения к истинно прекрасному.

Виктор КОЖЕМЯКО.

## Новогоднее пожелание

В киргизском обществе лошадь всегда занимала особое место. Испоконом веков кочевый народ не мог обойтись без этих грациозных и выносливых животных. Но и сейчас, в XXI веке, лошадь по-прежнему играет большую роль в жизни киргизов. С ней связано множество национальных обрядов, игр... Даже традиционная кухня киргизов — и та неотделима от разведения лошадей.

Вся жизнь Мурата Орозова связана с лошадьми. Его детство прошло в предгорьях Тянь-Шаня, где дедушка Мурата — Турсунбай Бакирович — работал директором одного из конезаводов. В семейном архиве семьи Орозовых до сих пор как настоящая реликвия хранится фотография, на которой изображён дедушка Турсунбай с Семёном Михайловичем Будённым. В далёком 1948 году знаменитый маршал совершил поездку по республике, уделяя особое внимание конезаводам. Во многом благодаря его стараниям в Киргизии стали разводить новую, уникальную породу лошадей — новокиргизскую.

Сегодня Мурат Орозов живёт в Бишкеке, руководит подразделением крупного предприятия, но каждые выходные старается выехать в родное село. Там до сих пор живут его братья, продолжающие славное дело дедушки Турсунбая. А ещё Мурат — капитан команды по улак-таргышу — знаменитой национальной игре. Собственно, мы и познакомились во время прошедшего в ноябре 2013 года фестиваля национальных видов спорта, на котором команда Мурата Орозова заняла первое место.

«Большинство народных состязаний связано с лошадьми, — рассказывает он. — Во-первых, это национальные скачки на чабыш или, по-другому, кок-бору. В дословном переводе — козлорание. Игра, как вы понимаете, довольно жёсткая. В ней участвуют две команды всадников, которые борются за тушу козла. Для победы необходимо завладеть тушей и забросить её в казан (ворота) команды соперника. Попасть в команду может не каждый, ведь игра требует ловкости и большой физической силы: козлиная туша весит до 40 килограммов!»

Ещё одной национальной игрой является кыз-куумай — догони девушку. В старые времена она была частью свадебного ритуала: невеста садилась на лучшего скакуна, а жених пускался вслед, что являлось доказательством его любви. Случалось, незадачливому жениху не удавалось догнать невесту, и тогда девушка «награждала» его ударами своей плети — камчи. Именно это, как с улыбкой признался нам Мурат, произошло на его свадьбе. «Никогда не думал, что моя хрупкая невеста обидит меня — опытного наездника, — говорит он. — До сих пор помню смех гостей и своё смущение!»

По словам Мурата, в седле его посадили едва ли не до того, как он научился ходить: такова традиция. Недаром старинная киргизская поговорка гласит: «Бог не дал человеку крыльев, но дал ему лошадь». Верная спутница человека вошла в легенды и сказания, и одно это говорит о том важном положении, которое занимала лошадь. Например, в киргизском эпосе «Манас» главный герой — богатырь Манас — совершает свои подвиги верхом на коне по имени Ак-Кула, который наделён такими же несравненными качествами, как и его хозяин. «Красное держало копыль, сел на саврасого коня, на божественного коня», — говорится в эпосе.

Как установили историки, лошади киргизской породы, обитающие в горах Тянь-Шаня, чрезвычайно высоко ценятся в средневековье, их использовали в своих завоевательных походах полководцы Чингисхана и Тамерлана. Для

простых же кочевников лошадь была верным другом, помогавшим в долгих перекочёвках. После Великой Октябрьской социалистической революции и перехода киргизов на оседлый образ жизни было хозяйственное значение лошади стало уменьшаться, однако в Киргизии коневодство осталось важной отраслью. Благодаря таким конезаводам, как Нарынский, Ошский, Иссык-Кульский и другие, киргизские лошади славились на весь

зиастам, среди которых большая семья Мурата Орозова, коневодство возрождается. И этому можно только радоваться, ведь народные традиции немислимы без лошадей.

Помимо национальных игр, традиционная киргизская охота с беркутами также проводится верхом на лошади. А кухня киргизов немислима без конины и продуктов, полученных из кобыльего молока. Конины — главное блюдо во время тоев — массовых застолий, посвящённых юбилеям, свадьбам, похоронам. Лошадей, разводимых для мяса, держат в особых условиях — их не объедают и специально откармливают, чтобы мясо было мягче и вкуснее. Традиционным киргизским напитком является кумыс — сквашенное кобылье молоко. Для его приготовления молоко заливают в ча-

## В краю крылатых лошадей



● Кыз-куумай.

Советский Союз. В республике была выведена особая — новокиргизская — порода лошадей. Произошло это путём скрещивания малорослых, но выносливых и неприхотливых киргизских лошадей, издавна разводивших на Тянь-Шане, с чистокровными скакунами донской и орловской пород. Результаты не заставили себя ждать. Питомцы одного только Иссык-Кульского конного завода № 54 установили 22 союзных и 2 мировых рекорда в скачках. «Звёздным часом» конезавода стали Олимпийские игры 1980 года в Москве, когда советские спортсмены взяли «золото» в командном треобре и «серебро» — в индивидуальном треобре. В обоих случаях победу СССР принесли кони Галзул, выращенный на Иссык-Кульском конном заводе, и его наездник Александр Блинов.

После развала Советского Союза коневодство в Киргизии пережило полосу кризиса. Снизились поголовье, резко сократилось государственной поддержке привело к свёртыванию племенной работы, ухудшению генфонда разводимых лошадей. Во многом этому способствует тот факт, что большая часть поголовья находится в частном владении. Тем не менее благодаря энту-

нач — бурдюк из кожи животного и оставляют бродить в тёплом помешении, периодически взбивая деревянной палочкой. Кумыс является диетическим и лечебным продуктом. В современной медицине кумыс (есть даже специальный термин — кумысолечение) применяется для лечения туберкулёза лёгких, желудочно-кишечных заболеваний. Кроме того, как утверждают знатоки, кумыс способствует сохранению молодости организма, оказывает благотворное влияние на нервную систему и быстро снимает похмельный синдром.

В общем, Киргизия — это край лошадей. Здесь, несмотря на эпоху технологий и машин, они по-прежнему в большом почете. «Я мечтаю дожить до того момента, когда наша родная страна станет подобна крашенице, быстрому коню, несущему вперёд», — на прощание произнёс Мурат Орозов. Глядя на благородных и выносливых скакунов, можно сказать: лучшее новогоднее пожелание придумать сложно.

Сергей КОЖЕМЯКИН.  
(Соб. корр. «Правды».)  
г. Бишкек.

Фото с сайтов super.kg и tn.new.fishki.net



● Ат чабыш.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ

Редакционная коллегия: В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), Н.М. КОЖАНОВ, В.С. КОЖЕМЯКО, Т.Н. СМЕРНОВА.

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Прожитый рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)  
www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru  
Электронный адрес: pravda@ezone.ru, pravda@cnt.ru



Адрес редакции и издателя: Для писем — 125993, ГСП-3, Москва, ул. «Правды», д. 24, редакция газеты «Правда». Для телеграмм — Москва, 748, улица «Правды», д. 24, редакция газеты «Правда».

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

Телефоны: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в ЗАО «ПК «Экстра М», 143405, Московская область, Красногорский р-н, г. Красногорск, автодорога «Балтия», владение 1, дом 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Краснодаре, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске.

Тип. № 13-12-00519. Подписной индекс 50102. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 13.01.2014. 1 2 3 4 5 6 7 8. По графику: в 18.00. Фактически: в 18.00.